

寄语

值此《唐山法治》首期出版之际,谨致以热烈而诚挚的祝贺!希望《唐山法治》高举旗帜、开拓进取,立足政法、深耕政法、服务政法,讲好唐山故事,传播唐山声音,全面展示践行法治、厉行法治、法治惠民良好形象,铸就“英雄城市·大爱唐山”品牌,为加快建设更高水平的平安河北、法治河北营造良好的舆论氛围。

唐山市委政法委

值此《唐山法治》首期出版之际,特表示祝贺!希望继续守正创新,推进融合发展,为新时代唐山政法工作创新发展贡献更大力量。我们期待,通过《唐山法治》这一平台,让更多人了解和支持唐山两级人民法院的工作,共同推动法治唐山建设迈上新台阶。

唐山市中级人民法院

值此《唐山法治》首期出版之际,衷心祝愿贵报乘势而上,再创辉煌!《河北法治报》是唐山检察机关展示检察工作新成绩、新风貌的重要窗口。我们坚信,通过这一载体,能够共同推动法治唐山建设取得更大的进步。

唐山市人民检察院

《河北法治报》坚守政法阵地,见证了唐山公安事业的生动实践和发展进步,推动营造了良好政法舆论生态。岁月可待,未来可期,值此《唐山法治》首期出版之际,祝愿《河北法治报》的明天更美好!

唐山市公安局

作为我省权威法治媒体,《河北法治报》深入宣传报道唐山司法行政系统各项工作,协助司法行政机关宣传、培育和树立先进典型。值此《唐山法治》首期出版之际,希望贵刊为推动法治唐山建设、营造良好的法治舆论环境作出新的更大贡献!

唐山市司法局

唐山市委政法委组织开展法治宣讲进校园活动

1600余名法治副校长和“护未天使”法宣团成员参与

本报讯 (张远 刘卫峰)为营造平安、文明、和谐的校园环境,近期唐山市委政法委联合唐山市教育局、法院、检察院、公安局、司法局,面向唐山市大、中、小学生,开展了丰富多彩的法治宣讲系列活动。

据介绍,依托法治副校长工作机制,唐山市推动全市政法机关1600余名法治副校长和“护未天使”法宣团成员深入校园。此外,围绕“增强青少年法治意识”“防范校园欺凌”等主题,唐山全

市统一下发视频、课件等辅助资料,确保宣讲内容更专业、更规范,宣讲形式更充实、更丰富,全力打造有特色、有亮点、有规模的校园宣讲。

为使广大师生及家长能够随时随地接受法治教育,唐山市委政法委结合广大学生认知特点和法治学习规律,牵头录制法治公开课视频,通过“唐山政法”“唐山教育发布”等官方微博公众号向全市大中小学生全面推广。同时,唐山市聚合政法资源,制作了

一批短平快、小实新的图文、音频、视频法治“云课堂”,拓展法治校园剧、微动漫等新元素,在政法新媒体平台推送,有效扩大宣讲受众面和覆盖面,提高精准普法的实效。

此外,唐山各级政法机关深入开展开放日活动,带领同学们“零距离”参观立案接待大厅、羁押室等场所,把学生“请进来”,带法律“走出去”,一颗颗法律的种子在孩子们的心中生根发芽、开花结果,为学生健康成长培植一方沃土,撑起一片蓝天。

据介绍,此次活动增强了青少年的防范意识,提高了法治观念,为平安法治校园建设营造了良好的氛围。另据统计,活动以来,唐山全市共计开展法治教育宣讲1645场,发放宣传资料近5.4万份,接受法治教育学生覆盖率100%。下一步,唐山政法机关将持续开展法治宣讲进校园活动,让法律意识在青少年心中生根发芽、开花结果,为学生健康成长培植一方沃土,撑起一片蓝天。

唐山中院推进“人民法庭直接执行”机制

本报讯 (包剑 刘卫峰)为将新时代“枫桥经验”深度融入执行工作,推进“执源治理”落实落地,唐山市中级人民法院在全市统筹谋划、试点推动、分步分类,建立“人民法庭直接执行”机制。各基层法院结合本地实际,发挥人民法庭了解企业、熟悉当事人的“地缘”优势,形成“派驻执行”“专门团队”“派驻+轮巡”三大模式,切实减轻当事人诉累,以高质量司法助推市域社会治理现代化。

图为遵化法院马兰峪法庭执行干警为辖区农户宣传法律知识。



以“小切口”回应“微心愿”

唐山公安用“服务指数”提升群众“满意指数”

本报讯 (孙明慧 李健)今年以来,唐山市公安局深入践行“以人民为中心”发展理念,坚持改革引领和数字赋能,加强整体谋划,推动模式创新,持续深化“一窗、一网、一次”改革,积极构建“市、县、所、警务站(警务室)”四级政务服务体系,大力推出便民利企全流程网办套餐,以政务服务“小切口”回应广大群众“微心愿”,做实“人民公安为人民”的“大文章”。

数字赋能“一网办”

“我市居住证‘全程网办’工作率先在全省实现了互联网在线提交、人脸核验、线上审核、证照打印、证件签发、快递邮寄数字化全流程管理,并实现了通过互联网对居住证即将到期人员进行提醒和登记期满可申领居住证提醒两项功能。”唐山市公安局治安支队流管办副主任刘春庆说,群众有办理居住证需求的,可通过关注“唐山公安”微信公众号,进入流动人口和居住证在线申请平台,按步骤提示即可完成申报。对材料齐全符合办证条件的,派出所当场签发,并且可选择自取或邮寄两种方式。

据介绍,为切实解决群众在

工作生活中证明材料过多的问题,唐山市公安局推进公安“无证明场景”建设,梳理首批公安“无证明”事项清单,共涉及4项证明材料9种公安事项,通过跨部门内部核验、在线查询、数据共享等方式,在治安、禁毒、出入境等审批领域实现部分事项、部分材料免提交办理。

集成服务“一窗办”

该局聚焦方便企业群众办事,以统一受理、集中审批、合成服务作为改革的核心,以市县两级公安政务服务大厅为龙头,以派出所“一窗通办”综合服务厅为主干,以警务站(室)为触角,推进服务触角前延,全面推行公安政务服务“一窗通办”。

通过跨警种授权、机制改革、流程再造、硬件升级等方式,将原分散在各警种的服务事项进行整合融合,培养全科民警,设立综合窗口,办理交管、治安、出入境等六大警种政务服务事项,实现“综窗快办”“专窗精办”“自助可办”并行模式,为群众提供送到家门的便捷、高效服务。

优化服务“高效办”



图为民警为群众办理身份证业务。

压缩剧毒化学品道路运输通行证审批时限,跨省压缩至4个工作日,省内压缩至1个工作日;简化摩托车办牌办证手续,推行摩托车驾驶证考试网上预约及身份证“一证通办”;实行办理汽车注销手续网上办……这一系列务实举措,犹如春风化雨,既便利了群众,更为构建和谐社会注入了强劲动力。

唐山市公安局进一步转变政务服务理念和方式,用方便高效

唐山市司法局电影展映系列宣传启动

文化惠民 法治同行

本报讯 (记者 刘卫峰)近日,唐山市司法局“文化惠民·法治同行”电影展映系列活动全面启动,启动仪式在路北区裕祥园社区举行。

启动仪式当天,唐山市司法局、路北区司法局工作人员和普法志愿者向居民面对面开展法治宣传和法律服务,发放网络安全、个人信息保护、反有组织犯罪、防诈反诈等内容的宣传手册、购物袋等宣传资料,活动现场洋溢着浓厚的法治宣传氛围。随后,活动现场还表演了法治曲艺节目快板书《民法典》、歌曲《向往》等节目,播放了普法宣传片和热映大片《湄公河行动》,社区居民享受了一场别开生面的法治文化大餐。

据介绍,“文化惠民·法治同行”电影展映系列活动主要是以推动全面实施“八五”普法规划为主旨,以公益电影为载体,融入法治文化元素,将在唐山市城镇社区、广场、工地、学校、军营、企业机关及唐山市

5480个行政村巡回展映,计划年放映10000场次,面向基层群众实施多角度、高覆盖普法宣传,营造尊法学法守法用法的良好氛围。宣传内容主要涵盖国家安全、网络安全、防范诈骗、个人信息保护、未成年人保护、反有组织犯罪、优化营商环境等多领域,将法治文化资源、普法宣传阵地直达基层,推动法治宣传教育活动深入开展,法治观念深入人心。

另据了解,近年来,唐山市司法局积极探索普法宣传载体及宣传渠道,完善“网格+普法”工作机制,充分利用村(社区)网格微信群向村(居)民推送法律知识。以新闻媒体为载体,在唐山市行政审批在线微信公众号开设“唐小司普法”专栏,利用唐山市广播电视台新闻综合频道“法治视窗”栏目及交通文艺广播等媒体平台开设普法宣传专题,把普法宣传传递到群众身边,有效扩大了法治宣传教育的覆盖面和影响力。

新举措保障经济社会高质量发展

数字检察为法律监督开辟“新赛道”